

## УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ УСЛОВИЯМИ СОЦИАЛЬНОЙ И ЛИЧНОЙ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

**Клейман Вадим Валерьевич,**

старший преподаватель кафедры экономики, ГГТУ имени П. О. Сухого,  
г. Гомель, Беларусь, kleiman\_vadim@mail.ru

**Ключевые слова:** социальное самочувствие, национальный менталитет, факторы регионального развития.

**Keywords:** social mood, national mentality, factors of regional development.

**Аннотация.** Социальное самочувствие – один из факторов устойчивого развития региона. Социальное самочувствие белорусов стабильно и зависит в большей степени от внешних экономических и геополитических факторов.

**Abstract.** Social mood is one of the factors of sustainable development of the region. Social mood in Belarus is a stable and depends more on the external economic and geopolitical factors.

Социальное самочувствие населения является одним из факторов устойчивого развития региона. На протяжении длительного периода социологической лабораторией ГГТУ имени П.О. Сухого проводится мониторинг уровня удовлетворенности населения Гомельской области основными условиями социальной и личной жизнедеятельности по репрезентативным выборкам. Для определения базовых детерминант социального самочувствия респондентов предлагается вопрос: «Определите, пожалуйста, насколько удовлетворяют Вас следующие условия социальной и личной жизнедеятельности?», включающий формулировку 24 групп условий, охватывающих сферу личных интересов и большинство общественных процессов.

В первую группу включены условия социальной и личной жизнедеятельности, которыми жители области удовлетворены в наибольшей степени. Несмотря на непростую геополитическую обстановку, близость к внутриукраинскому конфликту, взаимные санкции России и Европейского Союза, опрошенные респонденты ощущают себя единой независимой нацией, находящейся в полной безопасности под надежной защитой государства. Это косвенное свидетельство высокого уровня доверия граждан правительству страны (соответственно – косвенная оценка хорошего качества идеологической работы).

Во вторую группу вошли такие стороны жизни, по отношению к которым респонденты не испытывают неудовлетворенности, но не испытывают и удовлетворенности. В эту группу вошли: условия жизнедеятельности, формируемые сферой социального обслуживания населения, контролируемые государством (работа служб ЖКХ, положение с коррупцией, медицинское обслуживание, благоустройство населенного пункта, состояние законности, правопорядка). В данном случае следует учитывать, что неудовлетворительная работа жизненно важных служб и структур однозначно формирует у населения состояние неудовлетворенности, тогда как хорошая работа может гарантировать только отсутствие неудовлетворенности.

Во второй блок вошли также условия жизнедеятельности, являющиеся следствием работы политической системы общества (процессы формирования демократии, состояние свободы слова); а также экологическая ситуация и состояние нравственности, культуры поведения.

В третью группу входят такие аспекты жизни, по отношению к которым люди испытывают неудовлетворенность. В наибольшей степени респондентов беспокоят текущий уровень инфляции, уровень роста цен (-70%). Такой уровень неудовлетворенности в основном обусловлен экономическими последствиями гражданского противостояния в Украине, падением стоимости нефти на международных рынках. Изменившаяся экономическая ситуация обусловила отказ значительного количества бело-

русов продолжать работать в России и их стремление найти себе работу в Беларуси. Приток мигрантов из Украины и сокращение объемов производства на отечественных предприятиях обусловил повышение уровня неудовлетворенности белорусов в 2016 году наличием свободных мест на рынке труда – -54% (в 2015 году – -32%).

Руководителей в большей степени, чем представителей других социальных групп не устраивают явления, препятствующие эффективной работе трудового коллектива: положение с алкоголизмом, бюрократией, наркоманией, коррупцией. В то же время, они в большей степени уверены в продовольственной и энергетической безопасности страны. На наш взгляд эта уверенность обусловлена объективно большим уровнем знаний руководителей о реальных механизмах, масштабах и состоянии национальной безопасности. Пенсионеры в большей степени, чем представители других социальных групп, удовлетворены политическими процессами в стране и их результатами: свободой слова, процессами формирования демократии, независимостью Беларуси.

Анализ полученных данных свидетельствует о стабильности структуры удовлетворенности населения Гомельской области условиями социальной и личной жизнедеятельности в течение длительного периода, что создает основу для устойчивого развития региона. Традиционно респонденты в большей степени удовлетворены теми условиями жизнедеятельности, которые гарантируют национальную и социально-гуманитарную безопасность и являются результатом хорошей работы государства. В меньшей степени проявляется удовлетворенность теми условиями, которые в значительной степени зависят от самого человека (образования, места работы, профессионального и карьерного роста).